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Alexandria elé ért 
Rommel páncélos serege

Tf rokország nyugodtan ügyeli Rommel diadalutját es nem 
engedi megzavarni a német-török jóviszonyt

lapén a Szuezi-Csatornán keresztül készül a tengely-
csapatokkal való találkozásra

Kairóból jelentik: (MTI) Az OF1 jelenti: Itteni katonai körök közlése 
Szerint a német páncélos egységek túljutottak El-Dabán, amely Marsa Mat- 
ruhtól 120 kilométernyire keletre fekszik. El-Dabától Alexandria már csak 
160 kilométernyire van.

Bernből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A brit hírszolgá­
lat moszkvai tudósítója közli, hogy Szebasztopol városa és erődje a német 
csapatok szakadatlan ágyúttizében áll. Az ágyúzás oly heves, hogy a szovjet 
katonák nem merik elhagyni fedezékeiket. A Szebasztopolból Moszkvába 
érkező táviratok egybehangzóan állítják, hogy a még szovjet kézben levő 
erődítmények körül folyó harcok oly hevesek, amire nem volt példa eddig 
sehol sem a keleti hadszíntéren.

Kitűnő utak állanak Rommel 
rendelkezésére

Rómából jelentik: (NST) Az olasz 
fővárosból rámutatnak arra, hogy Mar­
sa Matruh elfoglalása igen nagy jelen­
tőségű a további harcok szempontjá­
ból. Marsa Matruh elfoglalásával a 
vizf orr ások is a tengi lyhata.:mak birto­
kába kerültek. A tengelycsapatok most 
ellenőrzésük alatt tartják az összes 
ivóvizforrásokat a líbiai határtól a Ní­
lus völgyéig. Ennek óriási jelentősége 
a mostani évszakban kézenfekvő. A 
német gépesített csapatok jelenleg az 
úgynevezett Kalifák utján nyomulnak 
előre, amely Marsa Matruhot Alexan­
drával köti össze. Ezt az aszfaltozott 
utat még a világháború alatt építették 
ws 1335-ben ismét szabályoztak. Mel­
lette halad a vasútvonal, tmeiyen 
Alexandria, Marsa Matruhtól indulva 
3 óra alatt érhető el.

Törökország rokonszenvvei 
kiséri Rommel hadjáratát

Berlinből jelentik: (Tran continent
Press.) Ankarai jelentés szerint ott ki 
nos feltűnést keltett a Sunday Times 
cikke, amely azt állítja, hogy a neme 
tek a keleti fronton kezdett előnyomu 
lása és afrikai előretörése azt. a célt 
szolgálja, hogy Törökországot körül­
fogjak és így a Kaukázus felé uj uta­
kat szerezzenek. A török lapok hat: 
goztatják, hogy ilyen átlátszó brit agi- 
tációtól Törökország nem engedi fél­
re vezettetni magát és nem hagyja
megzavarni a török-némel jó viszony t. 
Az angolok meg lehetnek győződve ar­
ról, hogy Bőmmel hadműveletei senki 
más ellen nem irányulnak, csak az an­
golok ellen és céljuk az afrikai angol 
haderő megsemmisité'se.

Az NST római jelentése szerint a t-a- 
voro Fascista Irakból érkező hirt kö­
zöl, amely arról számol be, hogy Nuri 
Said pasa ellen az iraki nacionalisták 
bombamerényletet követtek el, a mi­
niszterelnök angolbarát politikája elle­

ni tiltakozásképpen. A merénylet kö­
vetkeztében a miniszterelnök lakásá­
nak őrzésére kirendelt rendőrök közül 
12 megsebesült

Perzsa felkelők akadályozzák 
az angol katonai szállításodat

A Trahscontinent Press a Port Sai 
dot Palesztinával összekötő kétvágá 
nyu vasútvonalat a kairói arab rádió 
jelentése szerint a polgári utasforga­
lom elől teljesen elzárták és sürgős 
katonai forgalom céljaira vették 
igénybe.

A Transcontinent Press ankarai je­
lentése szerint a középkeleti brit erőid­
nek Egyiptomba való szállítása az irá­
ni zavargások miatt nagy nehézségek 
be ütközik. Iránban ugyanis a perzsa 
lakosság több ízben megtámadta a ki 
sebb angol osztagokat és a badiszállit- 
mánvokat.

Nahas pasa nyilatkozni fog a helyzetről
A Transcontinent Press római je­

lentése szerint Kairóból érkezett hiva­
talos közlés arról számol be, hog£ 
Nahas pasa miniszterelnök Faruk ki­
rálynál tett látogatása után elhatároz­
ták, Ali Maher pasa volt miniszterel­
nök szabadiábrahelyezését. A minisz- 
erelnök látogatása után a kormány 

rendkívüli minisztertanácsra ült össze. 
A minisztertanács ülését félbeszakítot­
ták arra az időre, amíg a kairói brit 
nagykövet megjelent, hogy megbeszél­
je » helyzetet a miniszterelnökkel és 
közt ije vele. a brit haditanács elhatá­
rozásait. A brit haditanács ülésének 
eddig csak egy határozata vált ismere­
tessé. amely szerint Egyiptom min­
den nagyobb városában be kell zárni

a szórakozóhelyiségeket. A Transconii 
nem Press szófiai jelentése szerint 
Faruk, király a minisztertanács után 
ismét kihallgatáson fogadta a minisz­
terelnököt, aki rövidesen nyilatkozni 
fog az egyiptomi nép előtt a helyzet­
ről. Jona és Luxor városok angol hely­
őrségeit. hadikészültségbe helyezték és 
egész Egyiptomban szigorú védelmi 
intézkedéseket hoztak a hadiszállitmá- 
nyok biztosítására, hogy a hadiszál- 
litmányokat megvédjék a lakosság 
esetleges támadásaitól. Damanhurhan 
ugyanis nem régen szuronyrohammal 
kellett szétverni a tömeget, amely az 
egyik fontos hadiszállitmányt m-á'tA- 
madta.

Veszélyben látják 
Áiexandriát az angolok

Stockholmból jelentik: iMII) A le­
rnet Távirati Iroda jelenti: Az itteni 
lapok értesülése szerint Cunningham, 
a volt földközitengeri brit flotta pa­
rancsnok nyilatkozatában azzal ma­
gyarázza a brillek afrikai vereségét, 
hogy a németek oly mértekben szét­
rombolták Máltát, hogy az a britek 
számára teljesen hasznavehetetlenné

vált. Ennek következtében Rommel 
számára teljesen zavartalanul szál 
hatják az utánpótlást.

Az NST Párizsból érkező híre sze­
rint az alexandriai brit fiottaparancs 
nők felszólította az ott in'ernált fran- 

. bajok pacai >. . ■ limá'um-
szerüen. hogy hajójukat sü’yesezék el

angolok maguk sülyesztik el a hajó­
kat.

Az Uj Nemzedék irja: Szófiába ér­
kezett jelentések szerint egész Egyip­
tomot hadműveleti területté nyilvání­
tották. A városok kiürítése nem sike­
rült, mert a hadsereg vette igénybe a 
vasútvonalakat sürgős szallitásokra- 
Sz.goru intézkedéseket hoztak az utak 
elózönlése és pánik keletkezése ellem.

Londonból jelentik: Londonban «sí­
dén éjszaka közzétett jelentés szé­
riái I a tengely csapatok már olyan kö­
zel vannak Alexandriához, hogy » 
végső harcok megkezdésével számol­
ni kell

Istanbulból jelentik (MTI.) Az /«- 
terinf jelentése szerint itteni egyiptomi 
körökben úgy tudják, hogy a brit hajó­
had elhagyta Alexandria kikötőjét. Ju­
nius 29-én a Vörös tenger irányában át­
haladt a Szuezi csatornán.

Ispánban komolyan számol­
nak a tengelycsagatokkal 

való találkozással
Tokióból jelentik: (MTI) Az OF1 je­

lenti: A japán közvélemény feszült 
érdeklődéssel kíséri az olasz és német 
csapatok előnyomulását Egyiptomban.
Az egyiptomi tengelygyőzelmek nyo­
mán, komolyan számolnak azzal a >- 
hetőséggel, hogy az olasz és nemet 
erők a Szuezi csatornán át találkoz­
hatnak a japánokkal. Utalnak arra, 
hogy e találkozás útja Ázsia déli ré­
szén és az indiai tengeren át vezet. 
Nagy figyelemmel kisérik annak a for­
rongásnak a jeleit is, amely Egypt un- 
hart és a Közelkeieten mutatkozik Az 
a vélemény, hogy ha e vidéken langra 
lobban az angolokkal szemben érzett 
elégedetlenség, akkor a tűz könnyen 
átterjedhet Indiára és olyan mérete­
ivel ölthet, hogy végzetessé válhatik az 
Angol birodalomra.

A Kokumin cimü lap hangoztatja, 
hogy Ázsiát és Afrikát egyenjoguvá 
kell tenni Európával. Ázsiát és Afrikát 
az angolszász önzés szorította vissza 
alacsonyabb sorba. Az egyiptomi had­
járat hozzájárul a brit elnyomás alatt 
sir.ylődő afrikaiak felszabadításához.

Egyiptom felszabadítása megnyitja a 
tengelyhatalmak előtt a világ leggazda­
gabb gyapotpiacát, amelyet eddig kizá­
róan Manchester akarata irányított. Kö­
zeledik az az idő. amikor Egyiptom ter­
melését egyaránt osztják meg minden 
nép között. Hála a tengelyhatalmak 
győzelmeinek, az angolszászok által ki­
zsákmányolt Afrikában éppen olyan po­
litikai változások következnek be. mint 
Ázsiában a japán védnökség alatt.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a Döméi 
Iroda csekiangi hadszíntérről jelenti 
Fucsuantól délre előretörő csapatok 
felvették az érintkezést egy másik csa­
pattal. amely északi irányban tört elő­
re. A két haderő találkozására Fu- 
csuántól mintegy ötven kilométerre ke­
rült sor. Ezzel négy csunkingi hadosz 
tály körül zárult be teljesen a beke

Ha ezt, nem hajlandók megtenni, az 1 ritő gyűrt*

> '



MAGYAR LAPOK XI e*f, — Szerda, 1942 júh-M j

Nagyszabású mezőgazdasági 
javaslatot terjesztett i földműve­

lésügyi miniszter a Ház elé
Az Allottenyésztés fokozása, a művelhető területek kihasz­

nálása és a szakoktatás a javaslat fő pontjai
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

képviselőház ülésén megkezdte a mező 
gazdaság fejlesztéséről szóló törvényja 
vaslat tárgyalását. Báró Ránffy Dániel 
földművelésügyi miniszter az általános 
vita megkezdése előtt kért szót. de be 
jelentete, hogy nem a törvényjavaslat 
rendelkezéseihez kíván hozzászólni, ha­
nem arról a munkatervről akar beszélni 
amelyet a mezőgazdaság fejlesztésének 
érdekében azonnal meg kel! valósítani.

Azt a feladatot, amelyet a munkaterv. 
bői azonnal végrehajt an dónak jelöl meg, 
röviden egy szóval így lehet kifejezni: 
Többtermelés. A töbhtermelést paran­
csolja a mai háborús helyzetben az. 
hogy vitéz honvédeintxnek és az ország 
lakosságának feltétlenül meg kell legyen 
a mindennapi kenyere. Ezt a munka­
tervet a pénzügyminiszterrel együtt dol­
gozta ki és részben letárgyalta az or­
szág előkelő gazdasági szakembereivel 
is. Erről akar most tájékoztatót adni. 
mert a Ház jogosan várhatja, hogy meg­
ismerje, mire fordítja a kormány ezt a 
hatalmas erőfeszítést.

Az azonnali terv sarkalatos része az 
állattenyésztés fokozása, minden művel­
hető terület beállítása a termelésbe és 
a gazdasági szakoktatás fejlesztése. Elő­
ször az állattenyésztés színvonalának 
emelése a fontos. Ez a kérdés és a me­
zőgazdaság jövője egy úton halad. Má­
sik sarkalatos tétel a növénytermelés 
javítása A rossz vetőmagokat kicserélik 
jóra. Minden eszközzel előmózdtíani kí­
vánja .a mezőgazdasági gépek és eszkö­
zök szétosztását. A törpe és, kisbirtoko­
sok, sőt minden gazda megkapja a szük­
séges gépeket és mezőgazdasági eszkö­
zöket

Községi gazdasági elöl­
járóságokat állítanak

nek gazdasági elöljárókká. A miniszter 
hangsúlyozta, hogy a földművelés igaz­
gatásának átszervezésére kirendeltsége, 
két kell felállítani. Az Erdélyben műkő 
dő egyetlen ilyen kirendeltség nagyon 
föl bevált. A terveket előkészítette és 
azok közül, amelyekhez nem kell tör­
vényes felhatalmazás. miniszteri fele- 
'óssége mellett megvalósítja, a többieket 
pedig .előkészítette a felhatalmazás irán­
ti kérésre. A’em szabad késni, mert a 
törvényjavaslatnak megszavazása után 
azonnal életbe kell lépnie.

A miniszter beszédét a Ház 'eik-s 
el.,önzéssel és tapssal fogadta és utána

Apolló Filmszínházban Csütörtökön utoljára

Veronika, hogy tehetted ?
Pénteklől: Willv Birgel : fl bStSÜlfit IOV8S8.

Belvárosi

Szerdán utó jára Nfilü lOPlöül 651 0l@l6lH 1)611
Főszereplő: Anie Suli, Szilassy, Biücsy, Latabár Kálmán.

A legmulatsagosabb 
amerikai zenés vígjáték LA CONGA

Főszereplői: Mickey Rooney és Judy Garland
a CA SIN OBAN

igen sokan fejezték ki szeren es ekíva-s 
nataikat. Azután megkezdődött a tör- 
' ényjavaslat vitája és az egyes vezér­
szónokok beszédeinek elmondása.

ItéleSet hirdetett a bíróság 
a Roxin-Jávor sajtóperben

ügy a felperes, mint a vádlott megfelebbezte
az Ítéletet

hagy varad. Saját tud. A nagyváradi 
törvényszék szerdán délelőtt folytatta és 
fejezte be annak a sajtópernek a tár­
gyalását. amelyet Roxin Ferenc volt ven­
déglős indított Jávor Béla hírlapíró él­
én. Mint ismeretes, Jávor a Magyar La­

pok hasábjain két cikkben is azt írta 
R< -n Ferencről, hogy a román uralom 
dejében antirevizionista magatartást 
anusított, családja összeköttetéseinek 

felhasználásival vagyont szerzett s a

kapcsolatai révén rendelkezésére álló 
eszközökkel magyar embereket zaklatott 
és támadott meg létalapjukban. A cik­
kek megírására az adta a közvetlen in­
dító okot. hogy Roxin Ferenc a Magyar 
Pártnál szerzett nemzethíiségi bizonyít­
vánnyal kezében lépéseket tett a kato­
nai parancsnokság idejében elvesztett 
italmérési engedélyének a visszaszerzé­
sére s ezzel egy magyar vendéglős lét­
érdekeit veszélveztette.

fel
kérd e<«eron 1A gazdasági szakoktatás 

szólva kijelentette, hogy a középfokú 
gazdasági iskolák, téli gazdasági iskolák, 
tanfolyamok, különleges szakiskolák és 
oktató intézmények létesülnek. Jó ol­
csó és szakszerű könyveket folyóirato­
kat és propaganda felhívásokat fognak 
az. országba szötkiPdeni. Azonban nem­
es 3K juttatni akar a g zdáknak. hanem 
kérni is. sőt bvonvos dolgokat meg is 
kíván. Megkívánja, hogy az ország jó 
mezőrendészeti törvényét mindenki be- 
tartez »karja kei te tr, a községi

elöljáróságokat. amelyeknek 
r'Vf " ""h* az érdekkép viselet eket is 
R- A akarja kapcsolni. A gazdasági elöl­
járókat nem lehet egyik napról a má­
sikra beállítani. Az aranytkalászos és 
e?ii = t kalászos gazdák közül választják 
ki azokat, akiket tanfolyamokon képez-

Koxin kenyérkeresetükben támadta meg 
Sehrepleréket

A törvényszék már több ízben tár­
gyalta ezt az ügyet. A szerdai ^tárgya­
láson Sckrepier Orbánnál, a volt Roxin- 
korcsmával ezemben lévő bodega tu!

a keresztem? 
Meresliedelmet j

I—

ega tulaj-
donosának a feleségét hallgatta ki a bí­
róság. Srhrepler Orbánná előadta hogy 
Roxin Ferenc egy kórházi szolgát fel­
biztatott vásároljon hústalan napon 10 
dóka szalonnát az ő bodegájukban s 
mikor a kórházi szolga a kikönyörgött 
szalonnával visszatért Roxin korcsmájá­
ba. ez rendőrt hívott, feljelentette 
Sehrepleréket. akik csak kétszáz pengő 
megfizetése árán szabadultak nagyobb 
kellemetlenségektől. Srhrepler Orbánná 
azt is előadta, hogy Roxin tett előttük 
olyan kijelentéseket, amelyekből ők arra 
következtethettek. hogv kenyérkerese­
tükben akarja megtámadni őket.

Kihallgatta a bíróság Roxin Fercncot 
is, aki beismerte, hogy valóban 
édesanyja adott a kórházi 
íiz leit, vásároljon szalonnát 
lévő bodegában.

Roxinnak egy volt alkalmazottja is 
megjelent tanúként a bíróság előtt és azt 
vallói la. hogy Roxin nem kifejezetten 
a magyar nótázást tiltotta ki üzletéből 
hanem általában a d 
meg.

Miután R
ogv

az o 
szolgának 

a szemben-

lalolást nem engedte

oxin azt állította vallomásé 
ban. ho2v dr. Draveczky István pénz 
ügyi titkár kijelentette nek 
Magyar Lapnk-han

hogy a 
megjelent cikkek 

munt ne n adhatja vissza italméré?; enge- 
de I. Tir, Pa'zkn Elemér a lapkiadó váj. 
lalat képviseletében újólag kérte Dra­

veezky pénzügyi titkár kihallgatását. A 
törvényszék azonban elutasította ezt az 
indítványt.

A bizonyítási eljárás befejeztével a 
fómagánvádló képviselője azt igyekezett 
bizonyítani vád beszédében. hogy Jávor 
Béla nem járt el jóhiszeműen cikkei 
megírásakor = hogy magánérdekek szol­
gálatába szegődött. Ezért súlyos ítéletet 
kéri.

Hit bizonyít Roxin antirevi­
zionista múltja

A védelem képviselői, dr. Patzkó Ele- 
Dobay Kálmán ügyvédek 

azt hangsúlyozták, hogy 
képező cikkek kitételei 

nem meritik ki a rágalmazás és becsü­
letsértés ténválladékát, mert az az állí­
tás. hogy ogy román ember Romániá­
ban öntudatos román magatartást tanu- 
sított s mint ilyen részesévé vált az an- 
tirevizionisla mozgalomnak, egyáltalá- 
ban nem a 1.almas arra hogy öt köz­
megvetésnek teeve ki. A továbbiakban

emezték a védők a bizonyítás anyagát 
es arra a végkövetkeztetésre jutottak, 
hogy a tanuk vallomásaiból kétséget 
kizáróan kiderült hogy Roxin Ferone 
1 Magvar kapok cikkeiben előadott mó­
don zaklatott magyar embereket 
kenyerük ellen 
ben.

mér és dr 
mindenekelőtt 
a vád tárgyát

ajtó útján elkövetett rágalmazás és be- 
rsületsértés vétségében. Ezért 300 pen­
gő pénzbüntetésre, 300 pengő eszmei 
kár megtérítésére és 300 pengő Költség- 
megtérítésre ítéli, az ítélet végrehajtását 
azonban 3 évre felfüggeszti. Kötelezi 
ezenkívül a Magyar Lapok-at. hogy az 
ítéletet, jogerőssé váltakor. megfelelő 
helyen közölje le. A bíróság elutasította 
a főmagánvádlónak 5000 pengő anyagi 
kártérítésre irányuló igény-bejelentését.

Az ítélet indokolása azt fejtegeti 
hogy a védelemnek nem sikerült bebi­
zonyítania a sérelmezett cikkek állítá­
sainak valóságát.

Uerv a főmagánvádló képviselője, mim 
pedig a vádlott és a védelem képviselői 
felehbezést jelentettek be.

Betegek
többnyire székrekedésben le 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben, 
szüksége*

a roman
es tört 

uralom idejé-

A bíróság déli 12 
az ítéletet. Eszerint 
Iősnek mondja ki Jávor Béla hírlapiról

órakor hirdette ki 
a törvényszék hű-

ítéletet hirdettek Welmann 
llaszton és társai áruel- 

rejtési bünperében
Felmentette a törvényszék 

a vádlottakat
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán déli 

12 órakor tovább tárgyalta a törvény­
szék Welmann Gaszton és társai isme­
retes áruelrejtési bűnperét. A főtárgya- 
Iásón a bíróság kihallgatta dr. Varga 
László városi tanácsnokot, aki Kohn Er­
nő ügynöki iparjogosítványa ügyében ki­
jelentette a törvényszék előtt. hogy 
amennyiben Kohn nem folytatott keres- 
f:cdést. nem volt joga árusítani sem. A 
szóban lévő ipart Kohn a román meg­
szállás alatt szerezte meg 6 azt egy évig 
nem gyakorolta, tehát a törvény szerint 
önmagától megszűnt. Az iparjogosítvány 
a felülbélyegzéssel egyébként is kizáró­
lag ügynök ösködésre, áruk adásának 
közvetítésére, illetve, rendelések felvéte­
lére jogosította fel és nem arra, hogy 
áruk eladásával, vagy vásárlásával fog­
lalkozzon. Dr. Varga tanácsnok megje­
gyezte. hogy ha az ügyről tudomást sze­
rez. ar ‘ •’ jogosítványt azonnal
megszüntette volna.

A törvényszék délután 3 órakor hir­
detett ítéletében valamennyi vádlottat 
felmentette. Vádlottak és védő az Íté­
letben megnyugodtak, a királyi ügyész 
semmiségi panaszt jelentett be a bűnös­
ség meg nem állapítása miatt.
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így látja a magyar katonai 
erényeket a szövetséges 

német nép!
Meleghangú előadásban méltatta honvéd­

ségünket a német rádió
(Berlin.) (MTI.) A német rádió a 

honvédnapon „a magyar katona“ 
címmel rendkívül meleg hangon em­
lékezett meg a honvédségről. Részle­
tes történelmi visszapillantásban is­
mertette a magyarság régi harcait, 
amelyekkel Európát védte az ázsiai 
és keleti barbárság ellen. A németek­
nek a magyar katona a régi időkben 
bátor és hű küzdőtársa volt. Nagy 
Frigyes is esodálója volt a magyar 
katonaságnak és könny ülovasságát 
magyar mintára szervezte át. Az első 
világhábornban új fényben ragyogtak 
fel a régi magyar katonai erények. 
Legnjabban a magyar hadsereget a 
trianoni békeszerződés megbénította 
és kényszerű tétlenségre kárhoztatta. 
A békeszerződés még kegyetlenebből 
sújtotta Magyarországot, mint Né­
metországot, mert területének két­
harmad részét vesztette el a Kárpá­
tok természetes védősáncaival együtt. 
Hogy azonban mégsem sikerült Ma­
gyarországot a kisantant karjaiba 
kényszeríteni, azt a magyar nép ön­
védelmi akarata é>s rendíthetetlen 
hite akadályozta meg. Az 1938-ik 
esztendő, hála a két baráti nagyhata­
lom tetterős támogatásának, meg­
hozta Magyarország számára a kato­
nai felszabadulást. Ami ezt követően 
történt a magyar haderő fejlesztése 
körül, az kivívta az egész világ cso­
dálatát és méltán sorozható a német 
haderő felépítésének csodálatraméltó 
üteme mellé. A fiatal magyar hon­
védség a felszabadulás után azonnal 
magára vonta a világ figyelmét. 1939 
tavaszán alig egy hét alatt, vissza­
vették az azelőtt 20 évvel elszakított 
Kárpátalját, a legnehezebb terep és 
időjárási viszonyok mellett. Hason­
lóan gyors ütemben vitték végbe Dél- 
magyarország felszabadításának had­
műveleteit 1940 tavaszán. Amikor 
Németország elébe vágott a Szovjet 
tervezett támadásának és maga ment 
támadásba, a magyar honvédség me­
gint Németország oldalán állott. A 
magyar honvédek gyors előretöréssel 
birtokbavették a Dnyeszter felsőfo­
lyásánál a legfontosabb átkelő helye­
ket. Ezzel rákényszerítették az ellen­
séget, hogy feladja a Lcmbergnél és

Rava-Ruszkánál szívósan védett állá­
sait. A magyar honvédség kötelékei 
német vezetéssel továbbra is részt- 
vettek a harcokban és a múlt évi 
nyári diadalsorozatban elsőknek ér­
ték el a Donecet. A téli hónapokban 
magvon eredményesen működtek 
közre a magyar csapatok Ukrajna 
helyreállításában és a partizánok el­
leni harcokban. 1942 nyara megint 
ott találja a magyar katonákat, na­
gyobb számban és jól felfegyverezve 
a holsevizmus elleni harcban és már 
a harcok előtti bevezető csatákban

O DO L
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fényesen kitüntették magukat. Bi­
zonyos, hogy az ezután következő 
fejleményekben uiahb sikereket arat­
nak. A magyar katonák a korszerű 
harcokban is megtartották régi eré­
nyeiket, a bátorságot és vállalkozó­
kedvet.

DS.’lSÓ

meleg szavakkal 
arról a bajtársin*

A rádió azután 
emlékezett meg 
szellemről, amely a magyar és német 
katonákat az első világháborúban 
egymáshoz fűzte. Ez a meleg bajtár­
si áss ág — ha lehetséges — a mostani 
küzdelemben még jobban elmélyült.

Betörtek a német hadosztályok 
Szebasztopol belső erődövezetébK

Egyiptomot nem kötelezi a szövetséges szerződés
Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Illetékes német 

helyről közlik, hogy egészen bizonyosnak mondják értékadó német körökben 
azt, hogy Rommel nem csupán bátor rögtönző, hanem hidegen számító hadve­
zér is. Ezzel a kijelentéssel jellemezték kedden este az északafrikai harcok 
várható fejleményeit. Rámutattak annak jelentőségére, hogy a legfrissebb 
hadisikerek folytán a német és olasz haderő újabb értékes támaszpontokhoz ju­
tott. Magától értetődőnek tartják németmértékadó körökben, hogy minél bel­
jebb hatolnak Egyiptomba .a tengely haderői, annál jobban foglalkoztatja 
Egyiptom népét az angol uralom lerázásának gondolata. Egyiptomot nem köte­
lezi a szövetségi szerződés, mert az angolok voltak azok, akik Líbiát meg­
támadták.

Fukat vidékén is túlhaladtak 
a tengelycsapatok

ellenséges gépet lelőttünk. Repülőink 
június 29-érc virradó éjszaka megtá­
madták Gibraltárt. Tüzek keletkez­
tek a légi és hajózási kikötőben. A 
kiterjedt tüzek messze ellátszottak.
(MTI.)

►♦♦♦*-? <

(Róma.) (Stefani jelenti.) A fegy­
veres erők főhadiszállásának 763-ik 
számú jelentése: Olasz és német gé­
pesített osztagok, miután visszavetet­
ték az ellenség páncélos erőit, el­
hagyták Fuka vidékét. A marsa mat- 
ruhi erődítmény megtisztítása során 
újabb néhányszáz foglyot ejtettünk 
és mindenféle hadianyagot zsákmá­
nyoltunk. Légialakulataink hétfőn 
hevesen támadták az ellenség vissza­
vonulási útvonalait és sok telitalála­
tot értek el. Légiharcok során három

Hatástalanok maradtak 
a szovjet ellentámadások
(Berlin.) (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a NTI-nek. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
Szebasztopol ellen folyó támadás so­
rán német hadosztályok észak felől 
betörtek a belső erődövezetbe. A 
szovjet ellenállások hatástalanok ma­
radtak. A keletről induló támadás­
ban román kötelékekkel együttmű­
ködve. elfoglaltuk az uralkodó fon­
tosságú Sapur magaslatot. Keresnél 
egy 18 hajóból álló ellenséges hajó­
köteléknek a szoroson át megkísérelt 
előretörését eredményes tüzérségi 
tűzzel meghiúsítottuk. A Donee me­
dencében az ellenség helyi támadá­
sai. az ellenség nagy veszteségei mel­
lett omlottak össze. A volchovi kat­
lan területén folyó tisztogató hadmü-

Sitlney kikötője, ahol a japánok elsiiiyesztettek egy csatahe-ói

veletek során több szétszórt ellensé 
ges erőcsoportot semmisítettünk meg | nyitották. (MTI.) 
és további 1100 foglyot ejtettünk. E 
harcok során 21 ellenséges páncélost 
megsemmisítettünk és több üteget 
harcképtelenné tettünk A Finn ten- 
.rcröhölben harci gépeink elsülycsz-

tettek egy ellenséges gyorsnaszádot 
és egy kisebb hadijárművet megron­
gáltak. A Kola-öbölben két szovjet 
kereskedelmi hajót eltaláltunk.

Nagymennyiségű hadianyagot 
zsákmányoltak Marsa 

Mamiiméi
Észak-Afrikában hétfőn a délelőtti 

órákban rohammal elfoglaltuk a meg­
erősített Marsah Matruh-t. — Több 
mint hatezer britet ejtettünk foglyul, 
36 páncélost kilőtünk, sok üteget 
megsemmisítettünk. Nagymennyiségű 
egyéb hadianyag került a német és 
olasz csapatok kezére- Német és olasz 
páncélos kötelékek tovább vetették 
vissza a megvert ellenséget és a Fű­
kétől keletre levő területre értek el. 
Erős német és olasz kötelékek tá­
madták a britek visszavonulási út­
vonalait és védelmi berendezéseit. A 
támadások eredményesek voltak. — 
Brit bombázó gépek a junius 30-ára 
virradó éjszaka ismét támadták Bré­
mát és külvárosait. Az ellenség arra- 
irányuló kísérleteit, hogy Hamburgot 
elérje meghiúsítottuk. A brit légierő 
az eddig megállapított adatok szerint 
bombázói közül 13 gépet vesztett. A 
brit légierő június 17-ike és 26-ika 
között összesen kétszáz gépet vesz­
tett. Ugyanezen idő alatt a Nagybri- 
tannia ellen folyó harcban 37 gépet 
vesztettünk. Német tengeralattjárók 
újabb eredményeket értek el. Két 
nap alatt az Atlanti-óceánon, a Me- 
xicói-öbölben és a Karibi-tengeren 
elsülyesztettek 14 ellenséges keres­
kedelmi hajót, összesen 98 ezer tonna 
tartalommal. Két másikat torpedó­
találatokkal súlyosan megrongáltak. 
Az elsülyesztett hajók egyrésze re­
pülőgéprakományt és egyéb hadi­
anyagot szállított és Afrika felé irá-

OSvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at

-ih -
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Kairóban véres zavargások
törtek ki

(Bom.) (Búd. Tud.) Londoni jelentés szerint az angol lapok döntőnek mi­
nősítik az Egyiptom birtokáért megindult harcot. Egyiptom elvesztése kö. 
vetkeztében egész Észak.Afrika a tengelyhatalmak uralma alá kerülne. — 
Egyiptom elvesztésének azonban ezenfelül is messzemenő következményei
lennének.

(Stockholm.) (Az Interieí jelenti ) Kairóból érkező hírek arról számolnák 
be, hogy június 26ánl Kairóban véres zavargások törtek ki. Az angol rend. 
örök és a Kairóban tartózkodó görögök között összeütközésre került sor. 
A zavargásokat az idézte elő, hogy az angolok fegyveres szolgálatra akar. 
ták besorozni a Kairóban tartózkodó görögöket. A zavargásoknak sok súlyos 
sebesült áldozatuk van. (MTI.)

(Amszterdam.) INTI jelenti.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint, a 
kairói angol követ hangoztatta, hogy Anglia a végsőkig meg akarja védeni 
Egyiptomot. (MTI.)

Egymásután esnek el a szovjet 
erődök Szebasztopolnál

(Feriin.) (MTI.) A keddi hadije­
lentés kiegészítéseként a következő­
ket közük a Német Távirati Irodá­
val: A Szabasztopolért folyó harcok 
új, döntő szakaszához jutottak. A 
Sapur magaslat mely körül sikerült 
kiszélesíteni az elfoglalt területrésze­
ket, uralkodó jellegű az erőd védelmi 
rendszerében. Ezeknek az erődített 
állásoknak elfoglalása döntő sikert 
jelent, mivel az erődrendszer bevé­
teléhez feltétlenül szüksége« a öböl­
től délre fekvő erődrendszert északi 
irányból is megtámadni. — Mi­
után az öböl északi partja szilárdan 
német kézen van, a déli rész egyik 
legfontosabb szakaszának leküzdése 
nemcsak harcászati, hanem katonai 
sikert is jelent, mert a harcokat 
nagyrészben ember ember ellen elke­
seredett küzdelemben vívták meg.

(Isztambul■) (Stefani jelenti.) Kai­
róból jelentik, hogy be akarták so­
rozni az angolok az Egyiptomban élő 
görög állampolgárokat a hadseregbe, 
de csak néhányan jelentkeztek közü­

lük. Erre az angolok elhatároztak, 
hogy kényszerrel soroznak. A görö­
gök ellenállást tanúsítottak a brit ka­
tonasággal szemben és fegyvert hasz­
náltak. Az összeütközések során

Nagyvárad. Saját tud. Biharmegye tör­
vényhatósági bizottsága szerdán délelőtt 
10 órakor tartotta szokásos havi ülését 
a vármegyeháza kistermében. Az alis­
pán! jelentés beszámolt a megye köz- 
igazgatási életében történt multhavi ese­
ményekről. vázolta a közellátás jelenlegi 
helyzetét és megemlékezett arról, hogy 
a rászorulók között 120 vagon liszt ke-

iniudkét részről többen életüket vesz­
tették és megsebesültek. (MTI.)

(Madrid.) (NTI jelenti.) Gibraltár­
ba több csapatszállító hajó érkezett. 
A most érkezett kötelékek felváltják 
a szigeterőd helyőrségét. (MTI.)

(Feriin.) fNTI jelenti.) Illetékes 
német helyről közük, hogy egészen 
bizonyosnak mondják mértékadó né­
met körökben azt, hogy Rommel nem 
csupán bátor rögtönző, hanem hide­
gen számitó hadvezér is. Ezzel a ki­
jelentéssel jellemezték kedden este 
az észak-afrikai harcok várható fej­
leményeit. Rámvitattak annak jelen­
tőségére, hogy a legfrissebb hadisike­
rek folytán a német és olasz haderő 
újabb értékes támaszpontokhoz ju­
tott. Magától értetődőnek tartják né­
met mértékadó körökben, hogy mi­
nél beljebb hatolnak Egyiptomba a 
tengely haderői, annál jobban foglal­
koztatja Egyiptom népét az angol 
uralom lerázásának gondolata.

rült kiosztásra, míg a zsírszükségletet 
központi vágásokkal igyekeztek biztosí­
tani. A jelentés figyelemreméltó kitétele 
volt, hogy a Családvédelmi Alap házépí. 
tési akciója során felépítésre kerülő há­
zakhoz szükséges mintegy 4 millió tég­
la és 3 millió cserép, valamint az egyéb 
építőanyag biztosítva van.

Az árvaszéki ülnök jelentése után a

r •

Ülést tartott a vármegye 
közigazgatási bizottsága

Biz os tva van az építőanyag a Családvédelmi Alap 
házépítési akciójához

Ul magyarkodás — régi agyarkodás
Kállíty Miklós miniszterelnök nyilat­

kozata. amely a napokban jelént meg 
a ,,Berliner Lökalanzéiger“-betfi, idősze­
rűvé teszi a következő kis visszapillan­
tást a helybeli zsidó újság megszállás 
alatti egyik „szenzációs“ cikkének meg­
állapításaira. Igaz ugyan, hogy a lap­
nak akkor más neve volt, azonban csalt 
<t név változott meg. Személyzet és szel­
lem nagyjában és lényegében maradt a 
régi. Időszerűséget látunk a visszaemlé­
kezésben még azért is, mert az említett 
lapbán egyre sűrűbb lesz az újkeletű ma­
gyarkodás visszavetltése a nem éppen 
makulátlan múltba.

Lajos Iván könyvéről van szó. Ami­
kor ez a hírhedt könyv megjelent, ak­
kor még a határon túl, az említett tisz­
teletreméltó szakállas „Szabadság“ vas- 
tagbetűs, kéthaséihos címmel jelentette 
be a nagy eseményt emigyen:

Szenzációs könyv jelent meg Ma­
gyarországon a német háborús kér­
désről.
4 Cikk azután így folytatta: A magyar 

könyvpiacnak nagy szenzációja van. 1 
Alig pár hete megjelent a könyvpiacon 
a következő munka: Németország hábo­
rús esélyei a német szakirodalom tükré­
ben. Irta: stb. stb . . .

A cikk szépen utánatipografizálva ér­
zékeltette a könyv fedőlapjának ,,ele­
gáns“ formáját, majd a következő mél­

tatást fűzte a „szenzációs“ bejelentés­
hez:

Amint látható (akárcsak a cirku­
szi kikiáltóknál! Szerk.), ez a könyv 
eddig már húszezer példányban kelt 
el. Szerzője pécsi egyetemi tanár, 
egyik lesismertebb diplomáciai törté­
netíró Magyarországon. A munka cél­
ja: kimutatni, hogy háború esetén 
Németország nem számíthat győze­
lemre.
A nevezetes cikk ezután még több 

, elrettentő“ érdekességet közöl a könyv­
ről, majd a maga őseredeti világnézeti 
és faii szempontjait így fűzi hozzá:

Érthető, ha ez a könyv Magyaror­
szágon óriási feltűnést keltett. Alig 
képzelhető el. hogy ez a munka az il 
letékes 1 "-ök tudta nélkül jelent vol­
na meg pláne (szóról-szöra így! 
Szerk.) a pécsi egyetemi nyomda 
ban stb. stb.

— Bizonyos, hogy ez a mű első 
nyomatékos megnyilatkozása annak az 
óffenzivának, amit a magyar körök 
indítottak a nyilvánvaló magyarelle­
nes német imperialista és ,.élettér“- 
törekvéseik ellen. Célja ezenkívül az 
hogy a nyilaskeresztes agitáeióval el- 
holonditott magyar közvéleményt fel­
rázza. kiábrándítsa és a német vesze­
delem tudatára ébressze.
Eddig az említett cikk minden izében 

zsidó forgolódása egy olyan esemény kö

riil, amelyet azóta véglegesen tisztáztak 
s amelynek főszereplője röviddel könyve 
megjelenése után nyomtalanul eltűnt a 
halfenéken. Állításai pedig olyan szé­
gyenletesen elbuktak a zsidóság min­
den reményével és hitével együtt, hogy 
azt már alig meri. valaki felidézni tá­
jainkon.

Amikor az említett és részletesen is­
mertetett cikk megjelent, még úgy véle­
kedtek sokan, hogy a magyar útat sok­
féleképpen lehet elgondolni és a lehető­
ségek között a zsidó elgondolás is elfő- 
eadható. Természetes, hogy ez a vetél­
kedés egy pillanatig sem állta meg a he­
lyét, csak zsidó és elzsidósodott körök 
rögeszméje volt. Gömbös Gyula óta a 
magyar külpolitika iránya határozottan 
revenes és minden ingadozástól mentes, 
bármennyire is igyekeztek megzavarni 
intet szándékok. Kállay Miklós minisz­
terelnök mostani nyilatkozata nem csak 
a levőre vonatkozik. hanem a múltat is 
mérlegeli és lesújtó ítéletet jelent min. 
den sötét próbálkozásra. Az említett 
cikkre is. Azokra, okik ma is a régi 
szellemben élnek, tevékenykednek és ár­
tanak a magyar érdekeknek.

Mert nem az számít, hogy ma milyen 
álarc alá tudják rejteni lelkületűket, 
hanem az, hogy a múltban szivük sza­
bad vonzódását milyen buzgósóggnl ér­
vényesítették. ha arra a legkisebb nlkn 
kmt kínálkozott.

Szerdán este házi disznótoros 
vücsira a

Mátyás étteremben
Szilágyi Dezső-utca 5.

királyi pénzügyigazgató beszámolója kö­
vetkezett. Az adókivetés, illetve adófel- 
lebbezés időben és rendben folyó eljárá­
sáról szólt, összegszerűleg "ismertette az 
adóbevételeket s leszögezte azt. hogy a 
hadir.egélyek kiutalása és kifizetése min­
denütt zavartalan.

A királyi ügyészség elnöke a nagyvá­
radi fogház elmúlt haváról számolt be, 
majd a tanfelügyelő jelentéstételére ke­
rült sor. A felügyelete alatt működő is­
kolák tanszemélyzetében beállott válto­
zásokról s a kolozsvári átképző tanfo­
lyamról adott tájékoztatót. Az Államépi- 
tészeti Hivatal főnöke a vármegye terü­
letén folyó útépítésekről. az erdőfel­
ügyelő pedig a fakitermelésről beszélt. 
Nagy érdeklődés kísérte a gazdasági fel. 
ügvelő jelentését is. aki a terméskilátá­
sokról szólt. Az állatorvos után a tiszti­
főorvos terjedelmes beszámolója követ- 
kezett. A megye közegészségügyi helyze­
téről adott teljes képet. A bábahiányról 
« a még betöltetlen körorvosi állásokról 
Ítészéit. (Itt írjuk meg. hogy ennek igen 
egyszerű a megoldása. Pl. a Nagyváradi 
Bábaképzőbe jelentkező százon felüli 
létszámból nem csak 45-öt. hanem a két­
szeresét kellene felvenni. Szerk.) Jelen­
tette. hogy 9 óvodát a nyári hónapokra 
napközi otthonná alakítottak át s a 
megye területén az egészségügyi propa­
gandaelőadások áldásos munkát fejtet­
tek ki. A kö'zigazgatási bizottság ülése 
az árvaszéki ülnök negyedévi jelentésé­
vel ért véget.

Göring lap fa 
vezércikkben méltatta 

a honvédséget
Essen. (MTI) A Német TI jelenti: 

Az esseni Nazionalzeitung „Ungarn 
am Ostfront" cim alatt hosszú vezér­
cikket közöl katonai tudósítójának 
tollából. A cikk ismerteti a honvéd 
ség hősies előnyomulását a szovjet 
hadszíntéren, melynek során a súlyos 
terepnehézségeken kiviil a visszavo­
nuló ellenség rombolásai óriási aka­
dályokat okoztak az előnyomuló csa­
patoknak. A kitűnő magyar műszaki 
csapatoknak sikerült bámulatosan rö­
vid idő alatt leküzdeni ezeket a ne­
hézségeket. Ugyanazon a területen, 
ahol a hős magyar honvédek ősei sok 
száz évvel ezelőtt arattak győzelme­
ket, a világháború alatt a magyar ka­
tonák, mint a németek vitéz szövet­
ségesei küzdöttek, most ismét meg­
állották helyüket a magyar honvédek 
és kivették részüket a szovjet elleni 
közös harcból. A fiatal magyar légi­
erő mindenben kiállotta a próbát és 
biztosította a földi csapatok sikeres 
harcait. A magyar honvédeket mint 
erélyes, rámenő, szívós és hűséges 
hajtársakat Ismerte meg a német had 
sereg. Németország meg van nyő- 
ződve, hogy az elkövetkezendő har­
cokban is mindig ilyeneknek találja 
a magyar honvédeket.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Az an^ol-amerikal hadviselés uj taktikái»
Boriin, junius hó. Az angolszász po­

litikai hadviselésben az utóbbi időben 
talán a feltűnés kerülésével, de azért 
nem kevésbbé világosan kirajzolódó 
körvonalakban 180 fokos irányváltozás 
állt be. Amióta Beaverbrook uj támo­
gatókra találva megérkezett Ameriká­
ból, ahová az azóta tekintélyét vesz­
tett Cripps elől menekült, új csata­
kiáltástól hangos az angolszász tábor: 
offenziva vagy második front. Ma már 
talán paradoxonnak látszik, hogy of­
fenziva követelésében valaki uj csata­
kiáltást lásson, de még nincsen messze 
az az idő, amikor Idő generális volt a 
nagy bálvány, akitől az európai gon­
dolattal szembenálló világ biztos és 
olcsó győzelmet várt.

A mostani világháborúról hamaro­
san kiderült ugyan, hogy lényegében 
véve semmi hasonlóságot sem mutat 
az elsővel, azonban Londonban és 
Washingtonban túlságosan tartós volt 
a világháborús győzelem mámora, ah­
hoz, hogy az előbb-utóbb győzedelmes­
kedő anyagi gazdagság mítoszát idejé­
ben el tudták volna ejteni.

A tartós védekezés
Az idő segítségének hite diktálta már 
az azóta az egész világot lángra lob- 
fa an tó hadüzenetet is és Anglia alig 
gondolt emberanyagának harcbaveté- 
sére vagy az ipari mozgósítás végre­
hajtásának siettetésére. A győzelem ki­
várásának politikáját a lengyelorszá­
gi, norvégjai, franciaországi katasztró­
fák sem tudták megingatni és .. ret­
tegve várt angliai parraszállás elma­
radása után az orosz szövetséges po- 
rondralépés igazoltnak látta taktikáját. 
Am a nagy orosz téli offenziva buká­
sa, Japán példátlan hadisikerei, végül 
pedig Európa politikai, gazdasági és 
termelési egységének megszilárdulása 
egy csapásra megváltoztatta a háború 
megindulásakor alapul vett helyzetet.

Az orosz téli győzelem reményé sem­
mivé foszlott, Kina a hurmai összeköt­
tetés átvágásával megszűnt sokáig 
számításba vehető tényezőnek marad­
ni: a háború igájába bevonható segéd- 
népek száma elfogyott. Ha már előbb 
nem, legalább akkor, amikor a ten­
gelyhatalmak biztosították maguknak 
a háború folytatásához szükséges 
nyersanyagforrásokat és minddi to­
vábbi előretöréssel közvetlenül fenye­
getik a két angolszász birodalmat, fel 
kellett ismerniük, hogy kényelmes ha­
logató taktikájuk csődöt mondott. A 
tengelyhatalmak magukat nem kímé­
lő áldozatvállalásukkal könnyen vég­
zetessé válható időelőnyhöz jutottak. 
Ha Angliában minden felelős és ma­
gán politikus második frontért vagy 
offer,ziváért kiált., ezt a kiáltást nem­
csak Moszkva ügynökei, hanem a há- 
boruvesztéfi közvetlen veszedelmének 
döbbeneté adja szájunkba: A védekező 
háborút Anglia és Amerika már visz- 
szavonhatatlanui elvesztette.

Az angolszász

Anglia és Amerika súlyos időzavarral 
.űzd.

Angliának a háború első két évében 
bőven lett volna alkalma tétlenül ros­
tokoló szárazföldi haderejének millióit 
harcbavetni, amikor Európa földje 
adott volna még helyet számára, hogy 
lábát megvethesse, de ma az angol 
had vezetőség már fagyos hallgatással, 
vagy leplezetlen leintéssel kénytelen 
válaszolni a második arcvonalat sür­
gető hangokra. Az egyetlen lehetőség 
a német városok ellen indított légi of­
fenziva a nyereség és veszteség mérle­
gén nagyon is kétes értékű vállalko­
zásnak mutatkozik, de mindenesetre 
sovány pótlék a katonai szempont­
ból alig nyom a latban.

Amerika helyzetet legjobban a hosz- 
ezu lejáratú hadiipari programra fel­
adása jellemzi: Az 19i3-ra és 1944-ré 
Ígért fantasztikus számok feledésbe 
merültek és a hivatalos megnyilatko­
zások egész sora hangsúlyozza, hogy 
Amerikának erre az évre kell minden 
erejét koncentrálnia.

Ám egy hosszú lejáratú termelési 
terv hirtelen átállítása olyan ország­
ban, mely az átfogó gazdaság1 szerve 
zés terén kezdő még, akkor is nehéz, 
sok erő- és időpocsékoló kudarcon ke­
resztül vezető vállalkozás lenne, ha a 
hajótérháboru veszteségéi nem húzná 
nak át lépten-nyomon minden számí­
tást. Az időzavar okozta kapkodás

máris a szinte mulatságos esetek egész 
sorát termelte ki. Amerika tartálvhajó- 
flottája például már a háborúba való 
belépése előtt is túl kicsinynek oizo- 
nyult és ezért elhatározták a Texas- 
Philadelphia szárazföldi olajvezeték 
erőltetett ütemben történő megépítését 
és az eddig egészen elhanyagolt vasúti 
tartály kocsi park pótlását. A tartályha- 
jóállományt ért veszteségek olyan *m- 
lyosan érintették az amerikai olajellá- 
tást, hogy a hajóépités meggyorsításá­
hoz szükséges acélmennyiség biztosí­
tása céljából az Egyesült Államok 
kénytelen volt az olajvezeték építésé­
nek tervéről lemondani és a vasut'- 
kocsimegrendeléseket visszavonni. Ez­
zel Amerika újból egy kártyára telte 
fel olajellátását, arra az ingatag feH> 
vésre, hogy sikerül úrrá lennie a bú­
várba jóveszedelmen.

A következő 
hónapok

kritikus időt jelntenek az amerikai 
hajózás számára, jelentette ki nem rég 
Wallace, az Egyesült Államok helyet­
tes elnöke és ebben a megvilágításban 
a baljós megállapítást valóban őszin­
tének lehet tartani.

Nem kevésbbé tanulságos az a Reu- 
ter-jelentés, mely szerint az amerkal 
hadiipari hivatal vezetője bejelentette,
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egymás között...

hadviselés
nagy fordulata, az azónnali offenziva j 
követelménye azonban ugyanannak az, 
eredendő bűnnek jegyeit viselj magán, j 
amelyben felismerése megszületett:

Folyik az egetrengető nagy tárgya­
lás. A tárgyaló felek biztos állásaik­
ból tapogatják egymás gyöngéit és 
igyekeznek megtalálni a sebe.zhc.tö 
pontokat. Cél: a lehető legnagyobb 
hasznot biztosítani abból az üzletből, 
amelyet, az egyik megbízott tárgyaló­
fél többek nevében kiad. a másik pe­
dig ügyfele nevében kivenni akar.

Mindkét tárgyaló fél művésze az 
üzletkötésnek és a. szándékok simán 
bújtatott érvényesítésének. Lélegzet­
elállító. izgalmas párbaj ez. l'an olyan 
izgalmas, mint a kardvívás világbaj­
nokságának döntője. Legfeljebb en­
nek a tárgyalásnak több a figurája, 
több a cselezési lehetősége van.

A tárgyalás szédítő küzdelmeinek 
fegyvertárából nem. hiányozhatik a 
,,korszellem“ muníciója sem. Csak úgy 
puffognak a nagyhangú szólamok az 
árjásításról, n keresztény szempontok 
..mindenek fölöt ti“ érvényesítéséről. A 
küzdő felek talán ebben érik el művé­
szetük legmagasabb teljesítményét. 
Olyan fajvédő programmheSzédet ken­
nek egymás fejéhez, hogy bármelyi­
ket oda lehetne állítani valamely zsi- 
d órendel ^t indokolásának.

A kiizdelém, azaz a tárgyalás végül 
is eredményesen lezárul. Az ellenfelek 
láthatóan fárradtan. de n kivívott győ­
zelem lázas izgalmától kipirultän hagy­
ják el a nagy csata színterét. Termé­
szetesen első az eredmény bejelentése 
n megbízóknak. 4 Führer főhadiszál­
lásának egy-egy külön jelentése vala­
mely nagyobb lengrrmbftt fár ó sikeré­

ről, vagy Rommel diadaláról csak da­
dogás ahhoz a beszámolóhoz képest, 
amit a győztes üzletkötő „lead“ meg­
bízójának, illetve megbízóinak. A 
küzdelem minden apró kis részlete 
megfelelő tálalással és színezéssel ke­
rül az asztalra. Minden pikánsabb for­
dulatot, külön átélnek és újra mérle­
gelnek. A legyőzött ellenfél ott fekszik 
a győztes lábainál, aki egyáltalán nem 
fukarkodik a csatabárd szüntelen for­
gatásával.

A legérdekesebb azonban az, hogy 
mindkettő majdnem ugyanazt mondja. 
Mindkettő azt állítja, hogy „beadta a 
tésztát“ a másiknak. Különösen azt 
könyvelik el jólesően, hogy a kérész- 
ténykedő szólamok lövedékei mind te­
libe találtak. ..Bevette a jó ember a 
mesémet“ — móndja az egyik papi­
ros-keresztény, testében, lelkében 
da fka zsidó. Hogy pedig győzelme 
minden ízét kiélvezze, megkérdi a kö- 
rülállóktól, hogy: ki is volt ez a pa­
sas? Valami jóhangzású magyar neve 
tan.

Csak ekkor sül ki, hogy a legyőzött- 
nek gondolt ellenfél jóhnngzásu ma­
gyar neve, hamisítatlan zsidózása elle­
nére még dafkébb zsidó, mint ő. A 
két zsidó tehát egész idő alatt szidta 
n zsidót, mint a bokrot és igyekezett 
minden eszközzel becsapni a másikat, 
illetve a vélt keresztény magyart. Mi­
után pedig megtudták egymásról, hogy 
zsidók, most azon tűnődnek és tana­
kodnak. hogy melyik volt a nagyobb

. . zsidó? .,. (X )
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Tengeralattjárók találkoznak 
az Atlanti-óceánon

hogy az olyan hadfelszerelési gyárak 
építésére szóló szerződéseket, melyek 
1943 nyara előtt nem kezdik még a 
termelést, érvényteleníteni fogják. Ez 
gyakorlatilag a már jóváhagyott vagy 
legalább is versenypályázati kiírásra 
került gyárépítés! tervek kétharmat- 
részének feladását jelenti. A halálra 
ítélt tervek között szerepel az acélmű­
vek kibővítésének programja is. azzal 
az indokolással, hogy éppen ezek az 
építések túl sokat vonnának el a más 
téren még égetőbb sürgősséggel szük­
séges acélból. Tehát Amerika nem 
akar több acélművet építeni, mert 
nincs elég acéljai — rossz tréfának 
látszanék, ha Midway bombázása, az 
alaszkai japán partraszállás és az an 
gol-amerikai hajótér szédítő fogyása 
nem adna ennek a látszólagos tréfának 
nagyon és komor hátteret.

Vájjon mit 
segithet

ilyen körülmények között, hogy a leg­
utóbbi jelentések szerint Anglia és 
Amerika tanulmányozni akarja a szo­
rosabb hadiipari együttműködés kér­
dését? Tanácskozással nem lehet élő­
teremteni azt az átütő erőt, amelyre a 
szövetséges hatalmak már most, ebben 
a pillanatban égető szükségük lenne. 
A könnyelműen megkezdett, háború 
könnyűbe ve vése keserűen megbosszul­
ta magát: a jelen szükséléteiért. Ang­
lia és az Egyesült Államok most a jö­
vő terveit is kénytelen feláldozni, da 
mi lesz, ha a döntőnek kijelentett 1942. 
év más döntést hoz, mint amilyenre 
Angliának és Amerikának szüksége 
lenné? (dr. n. 1.)

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és Elei
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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Nem szabad megkezdeni a csépflést 
ellenőr nélkül

Mit kell tudni a cséplésről és a kenyérgabona mennyi­
ségéről ?

A cséplés ellenőrzésére minden 
egyes cséplőgép mellé cséplési ellen­
őrt neveznek ki. A cséplőgéptulajdo 
uosokat értesíti a községi elöljáróság 
arról, hogy a cséplőgép mellett csép­
lési ellenőrként ki fog működni. A 
cséplési ellenőr kötelessége, hogy ál­
landóan a cséplőgép mellett tartóz­
kodjék, mert a munkát nélküle nem 
szabad megkezdeni, sem pedig foly 
tatni- Üzemszünet esetén a cséplési 
ellenőrt legalább 24 órával előbb ér­
tesíteni kell a cséplés folytatásáról.

A cséplés megkezdése előtt a csép­
lési ellenőr ellenőrzi, hogy a cséplő­
géptulajdonos az egész cséplési idény­
re el van-e látva üzemanyaggal. Ha 
hiány mutatkozna, arról kimutatást 
készít. A cséplési ellenőr ellenőrzi 
azt is, hogy kézierővel vagy nyomta­
tással gabonát ne csépelhessenek.

A termelő kérheti a községi elöl­
járóságtól, hogy kévekötésre és zsup- 
szalma nyerése céljából rozsot kézi­
erővel csépelhessen, az ebből nyert 
gabonát azonban fel kell tüntetni a 
cséplési eredmények között.

A cséplési ellenőr felügyel arra, 
hogy a cséplőgép tulajdonosa a má­
zsakönyvet és a cséplési naplót pon­
tosan és gondosan vezesse.

A cséplési ellenőr a kenyérgaboná­
ból az arató- és cséplőrészt, valamint 
a háztartási szükségletet csak ke­
nyérgabonajegyek ellenében adhatja 
ki, illetve hagyhatja vissza.

A cséplési ellenőr az arató-és csép­
lőrész kiadása után kenyérgabonából 
visszahagyja a vetőmagot, a háztar­
tási szükségletet, a konvenciósok 
szükségletét, az időszaki munkások 
élelmezéséhez, szükséges mennyisé­
get, továbbá a haszonbérbe adó ház­
tartási szükségletét.

A termelő a vetőmagra visszaha­
gyott mennyiségről december 31-ig, 
a tavaszi vetőmagra visszahagyott 
mennyiségről május 31-ig számol el 
a községi elöljáróságnál. A konven­
cióra, az időszaki munkások élelme­
zésére, a haszonbérbeadó háztartási 
szükségletére visszahagyott mennyi­
ségről pedig január 1 és 15, továbbá 
május 15 és 31. között tartozik el­
számolni. Az elszámolás a kenyérga­
bonajegyekkel történik. Ha a ter­
melő a gibonajcggyel nem tud el­
számolni, akkor a visszahagyott ke­
nyérgabonamennyiséget be kell szol­
gáltatni.

Kerv-érgc bonapót jegyek 
és váhésze’vények

A rendelet a konvenciós cselé 
dók részére pótfejadagot állapított 
meg. Az ehhez szükséges kenyérga- 
bonapótjegyeket nem a konvenciós 
cselédnek, hanem a munkaadónak 
kel! kérni a községi elöljáróságtól. 
A pótfejadagot a munkaadónak ki 
kell szolgáltatni.

A cséplési ellenőr a termelő ház­
tartási szükségletére annyi kenyér­
gabonajegyet hagy vissza, mint 
amennyi őt és a háztartásához tarto­
zókat a fejadag szerint megilleti. Fia 
a háztartásához tartozó bennkosztos 
oseléd a szolgálatból kilépne, a ler

melőnek ki kell szolgáltatnia az év 
további részére eső gabonajegyeket 
is. Ha azonban a termelő a szelvé­
nyeket már levágta volna — mivel 
a szelvényről levágott szelvények ér­
vénytelenek — akkor a levágott szel­
vények helyett a községi elöljáróság­
tól váltószelvénycket igényel és ezt 
adja át a cselédeknek. Ha a termelő 
új bennkosztos cselédet fogad, a 
munkaadónak a váltószclvények he­
lyett ennek szelvényeit kell beszol­
gáltatni a községi elöljárósághoz.

Hogyan történik a kenyér- 
és lisztjegyre való átváltása
A cséplési ellenőr csak annyi ga­

bonaváltószelvényt vág le, mint 
ameddig a termelő kenyérgabonával
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* w I ri. » jRt *e slfl B v |la] a gyomorégést azonnal meg­
szünteti. Kapható minden fúszerkeresktdésben gyógyszerárban stb.
Szállitta: Bikszád Gyógyfürdő és Ásványvíz-forrás r. t.

Bíkszádfürdő, S atmár megye.
tmmmmmamm mmmmmmmmmmm

el van látva. Az év többi részére kér­
heti az ellátatlanok közé való soro­
lását s ebben az esetben kenyérgabo­
najegyének leadása esetén kenyér- és 
lisztjegyet kaphat.

A felesbérbeadó szintén köteles 
gabonalapot kiváltani. Szükségletét 
éppen úgy megállapítja és vissza­
hagyja az ellenőr, mint más terme­
lőét. A rendelet lehetővé teszi az elő­
zetes, úgynevezett kenyércséplést, to­
vábbá az aratórésznek keresztekben 
való kiadását. Természetesen a csép­
lési ellenőrnek az előzetesen elcsé­
pelt. vagy a keresztekben kiadott 
aratórésszel gabonajegyekkel kell el­
számolni.

Aki állatainak takarmányozására 
nem rendelkezik megfelelő mennyi­
ségű árpával és zabbal, az a községi 
elöljáróság által kiállított vásárlási 
igazolvány alapján juthat abrakta­
karmányhoz.

Sürgősen el kell végeztetni 
az épületek tatarozását

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 31004—1942. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: A vá­
rosrendezésről szóló 1937: VI. te. 19- 
paragrafusának 7. bekezdése és az 
érvényben levő építési szabályrende­
let 309. paragrafusának rendelkezé­
sei alapján felhívom a város külső és 
belső közigazgatási területén levő 
ingatlan tulajdonosokat, hogy épüle­
teiben (kerítéseiben) szükségessé vált 
tatarozás! munkálatokat haladéktala­
nul hajtsák végre és e célból a városi

hatósághoz az építkezési engedély 
kiadásához szükséges kérelmüket 15 
napon belül nyújtsák be.

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy azokat, akik jelen rende­
letnek a megadott záros határidőn 
belül eleget nem tesznek, a legszigo­
rúbban megbüntetem és az elrendelt 
munkálatokat hatósági úton fogom 
költségükre végrehajtani.

Nagyvárad, 1942. június 30.
Dr. SOÓS s. k. 

polgármester.

Az Actio Cathotika 58. sz, 
iíimkriiiká. a
„FÉRJEK". A múlt századvégi 

olasz arisztokrácia társasági életéről 
szól a film, amely a lelki nemesség 
felsőbbrendűségét hangsúlyozza.

„HÁZASSÁG ADAGOLVA“. Tagad­
hatatlanul érdekes, de cgyuttji telje­
sen cinikus felfogású játék a tálás 
kérdése korül. Ennek a súlyos kér- 
désnek a liberális világból megma­
radt erkölci nélküli kezelését rz er.y. 
hiv néni Heg, hogy a végén a gyermek 
állítja vissza a házassági köteléket, 
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Dl éves kislányával lépte 
át a hatén 

asszony,
VB!

Igazolni kell építés előtt 
az ingatlan eredetét

Nagyvárad thj. váróé polgármestere 
30856—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A keleti és erdélyi országrészen az 
ingatlanokra vonatkozó magánjogi 
jogszabályok hatályának kiterjesztése 
tárgyában kiadott 1440—1941. M. E. -sz. 
rendelet 12 paragrafusa, valamint a 
2780—1941. M. E. számú rendelet 1. pa­
ragrafusának 2. bekezdése, „további 
rendelkezésig", — elidegenítési és ter­
helési tilalom alá helyezi a román 
földbirtokpolitikai (agrárreform) jog­
szabályok alapján kisajátított ingatla­
nokból juttatott ingatlanokat tehát 
házhelyeket »

A fentebb előadottakra való tekin­
tettel a m. kir. földművelésügyi mi­
nisztérium erdélyi kirendeltsége 1607— 
1942. sz. rendelete alapján elrendelem, 
hogy a jövőben minden építkezni vagy 
telkét megosztani kívánó ingatlantu­
lajdonos az engedély iránt a városa ha 
'.ósághoz előterjesztett beadványához 
csatolt hiteles telekkönyvi kivonatta,! 
vagy helyhatósági bizonyítvánnyá! 
igazolja, hogy a beépítendő <Lree ház 
hely nem »zármazrt* oly&n in«nuUanbö! 
melyet:

1. román agrárerform végrehajtása 
során,

2. köztestület, közintézet, közérdekű 
célt szolgáló alapítvány (alatt) vagy a 
Román Nemzeti Bank ingatlanai te­
kintetében lebonyolított ingatlan dara­
bolásból,

3. vagy bármely más földhöz jutta­
tási hatósági intézkedés, — illetve ezen 
intézkedést pótló, adás-vételi szerződés 
utján kerül kiosztásra.

A fenti módon kell eljárni azokban 
az esetekben is, amelyekben a házépí­
tési engedélyt olyan üres házhelyre ké­
rik, amelyet a közvetlen juttatott még 
a főhatalom változása előtt ruházott át 
a jelenlegi tulajdonosra vagy annak 
jogelődeire.

Végűi tudomására hozom az érdekel­
teknek, hogy minden engedély nélküli 
építkezést minden rendelkezésemre 
álló eszközzel meg fogok akadályozni, 
az építményeket az ingatlantulajdonos 
terhére hatósági utón lebontatom és az 
építtetőt a legszigonihha.n megbünte­
tem

Nagyvárad tfli? Iiintus 30
At goOs István s. k

Bo.g ei-m-KLer

(Nagyvárad.) Árgyelán Györgyné 
és Makula Gáborné kanlói asszonyok 
június elején elhatározták, hogy mi­
után Romániában nincs ecet, Váradra 
jönnek bevásárolni. A határt a már 
megszokott módon nem egyszer sike­
rült átlépni engedély nélkül és ezért 
olyan biztosak voltak a dologba, hogy 
Makula Gáborné kézenfogta 5 éves 
kisleányát és azzal sétált át a hatá­
ron. Sikerült is Váradon 5 liter ece­
tet megvásárolni, a visszatérés azon­
ban nem ment olyan simán, mert a 
Félix-fürdő közelében elfogták őket 
és Váradra kisérték. A gyermek a 
Félix-fürdőben maradt az anyja test­
vérénél.

Kedden tárgyalta a határátlépők 
ügyét a törvényszék, amely Makulá- 
nét két rendbeli tiltott határátlépé­
sért 3 heti, Árgyclánnét egyszeri en- 
gedélynélkiili határátlépésért 10 napi 
fogházbüntetésre Ítélte. Makuláné 
büntetésébe 2 heti vizsgálati fogságot 
a bíróság beszámított.

Sor kerül
a ponyvairodalom meg- 

rendszabáiyozására
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormány tagjai Kállay Miklós mi­
niszterelnök elnöklésével kedden dél­
után minisztertanácsot tartottak. A 
miniszterelnök meleg szavakkal üd 
vözölte Losonczy közellátásiigyi mi­
nisztert. Báró Bánfjy Dániel földmi- 
velésügyi miniszter ismertette a föld- 
mívelésügyi adminisztráció átszerve­
zésének tervezetét. Antal István nem­
zetvédelmi propaganda miniszter a 
ponyvairodalom megrendszabály ozá­
sára vonatkozó rendelettervezetet is­
mertette. Folyó kormányzati ügyek 
tárgyalása után a minisztertanács 3 
késő esti órákban ért véget.

Hölgyfodrászat-ra

is berendezkedett a
Mennin«! Náníior

ŰRI FODRÁSZ ÜZLET 
Bémer-tér 1

Értesítem a hőlgyköeőn^éget 
i dauert haj festést, manikürt. *tb.) 
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HÍREK
Bserkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
Maién bszső-dtci e ssie.

Telefon: 12—27.
fiiöFIZETf.Sl ÁRAK: Égést évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
rostatakarékpénetári csekkszámlánk 

száma: 72.301.Kéziratokat mis adank vtaaza

Még hosszabb időre nyúlik 
a pápa lábadozása

Vatikánvárosból jelentik (MTI.) Az 
OF1 jelenti: A pápa minden délután sé­
tát tesz a Vatikán kertjében. Reggelen­
ként néhány magánkihallgatást tart. 
őszentsége még különleges orvosi keze­
lés alatt áll és egyházi körökben azt hi­
szik, hogy mostani labbndozó állapota 
még hosszabb időre nyúlik. Péter Pál 
napján nem vett részt a Szent Péter 
sírjánál tartott istentiszteleten, csak a 
rádió közvetítésével hallgatta ennek le­
folyását.

Minisztertanácsot tartott a kormány.
Budapestről jelenti a MTI: A kormány 
tagjai Kállay Miklós miniszterelnök 
elnöklésével kedden délután miniszter­
tanácsot tartottak. A miniszterelnök 
meleg szavakkal üdvözölte Losonczy 
kőzellátásügyi minisztert. Báró Bánffy 
Dániel földművelésügyi miniszter is­
mertette a földművelésügyi adminisz­
tráció szervezésének tervezetét. Antal 
István nemzetvédelmi propaganda mi­
niszter a ponyvairodalom rendszabá­
lyozására rendelettervezetet, ismertette. 
Folyó kormányzati ügyek tárgyalása 
után a minisztertanács a késő esti 
órákban ért. véget.

„Délvidéki“ flortalpu selyem- 
harisnyák már 3 penoőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre (v. Zöldfa) utca 8.

ELBUCSUZTATTA CSÍKSZEREDA A 
FRONTRA INDULÓ HONVÉDEKET. 
Csíkszeredáról jelentik (MTI.) Kedden 
búcsúztatták ünnepélyes keretek között 
az egyik harctérre induló honvédalaku­
latot. A város ez alkalomból zászló- és 
virágdíszt öltött. A város polgársága ne­
vében Szász Gerö polgármester intézett 
beszédet a honvédekhez. A beszédre a 
honvédalakulat parancsnoka lelkes sza­
vakkal válaszolt a beszédre. A honvéd­
alakulat vonata a Himnusz hangjai mel- 
*ett futott ki a pályaudvarról.

Viseljen szandálban

ler¥áfh«
KSHKCÖBBEtSSS

féle
délvidéki flortalpu harisnyát, 
mert ez a legtartósabb. Hlatky 

Endre (volt Zöldfa) utca 8.

Ülést tartott a Közjóléti Szövetkezet.
Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei 
Közjóléti Szövetkezet szerdán délben 
nagyfontosságu ü'ést tartott. Ezen az 
igazgatóság időszerű kérdéseket s több 
terv megvalósításának módozatait tár­
gyalta le.

Rómába látogatnak leventéink. Ro­
mából jelentik: (MTI) A magyar leven­
ték a firenzei ünnepségek után Rómá­
ba látogatnak el, ahol több napig, időz­
nek. Nagy Gyula a firenzei festőmű­
vészeti verseny győztes szeptember el­
sején kezdi meg firenzei tanulmány 
évét Firenze város költségén.

ELTEMETTÉK ZSEMBERY IST­
VÁNT. A Magyar Kurír jelenti: Szerdán 
temették el nagy részvét mellett Zsem- 
bery Istvánt a Kerepesi-t eme tőben. A 
gyászszertartást Czapik Gyula veszpré­
mi megyéspüspök végezte. A búcsúbe­
szédet Hindy Zoltán mondotta.

Lisztszállitmány érkezett Görögor­
szágba. Athénből jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Kedden 
Pyreusba érkezett a Hallaren nevű 
svéd gőzös, mely 4500 tonna lisztet í 
más élelmiszereket rakott ki. A hajó a 
nemzetközi Vöröskereszt szolgálatában 
áll és kizáróan Görögország ehásának 
ügyét szolgálja.

Legjobb minőségű cérnák,
goblenképek, párnák, térítők, hoz­

závaló pamutokkal együtt
HUSZKA VINCÉNÉ 

Szent István-tér 8. őskeresz'.ény üz­
letben kaphatók. Goblerkép kivar­
rást elörajzolást sablon perforálást 

olcsón vállalok.

Korona Filmszínházban

Szerdán u.o.iára : CSER E-B ERE
csütörtöki« 1 Szt. Péter esernyője

Modern
testeit BÚTOR olcsón

kapható Mezeinél I
Szabadság-utca 12. dalok, komltináltszobak előszobák, konyhák.

Besorozzák Angliában a fiatal gyári­
munkásokat. Vichyből jelentik: (MTI) 
Az OFI jelenti: Mint Londonból ^len­
tik, a hadiiparban jelenleg igen sok 
fiatalember dolgozik. Ezeket most be­
sorozzák és helyüket idősebb férfiak­
kal tetiik be.

KUTSCHER FRIGYES MEGHALT. 
Augsburgból jelentik (MTI.) A NTI. 
jelenti: A bajorországi Tölz üdülőhelyen 
meghalt 76 éves korában Friedrich 
Kutscher, a világhírű marburei fiziolo- 
gu«.

Felakasztotta magát egy örvéndi 
öreg ember. Nagyvárad. Saját tud. Ür- 
véndrő! jelentették a nagyváradi 
ügyészségnek, hogy Pál István 62 éves 
ottani lakos, a falu közelében lévő er­
dőben öngyilkossági sznndékból fel­
akasztotta magát és meghalt. Tettének 
oka: elhagyatottsága és szegénysége. 
A királyi ügyészség a temetési enge­
délyt kiadta

KEGYESEN FOGADTA A SZENT­
ATYA A MAGYAR LEVENTÉK DÍSZ- 
ALBUMÁT Serédi Jusztinján bíboros 
hercegprímás római tartózkodása alatt 
átnyújtotta XII. Pius pápának azt a dí­
szes könyvet, amely 32.000 budapesti le­
vente áldozócsütörtöki közös szentáldo­
zásáról készült fényképeket tartalmaz. 
A szentatya igen kegyesen fogadta a 
könyvet és az ifjúság országos vezető­
jének. érdemes munkatársainak. vala. 
mint a magyar leventéknek, apostoli ál­
dását küldte.

á bihari egyházközség 
áC szakosztályainak megalakulása

Dr Schriffert Béla apostoli kormányzói helynök látogatása
Biharon

Junius 29-én, az apostolfejedelmek 
ünnepén, a bihari egyházközség ben­
sőséges szép ünnepség keretében ál­
lította munkába az AC mind az öt 
szakosztályát. Egy-egy szakosztály 15 
taggal kezdi meg munkáját s felette 
biztató körülmény, hogy az egész 
egyházközségben nem remélt érdek­
lődés tapasztalható a korszerű gon­
dolat iránt. Az érdeklődést csak fo­
kozta, hogy az AC munka indítására 
Biharra érkezett dr Schriffert Béla 
apostoli kormányzói helynök, aki a 
bihariaknak nagy becsütéssel övezett, 
régi ismerőse még abból az időből, 
amikor a kisebbségi sors rengeteg 
keserűségét közös küzdéssel viselték.

A Biharra érkezett vikáriust az 
egyházközség vezetősége fogadta. Tíz 
órakor dr Schriffert Béla csendes 
szentmisét pontifikáit, amelynek ke­
retében szcntbcszédet mondott. Be­
szédében az apostolkodás lényegét 
fejtette ki. azt a nagy szeretettől fű­
tött cselekedetet, amely a felebarát 
leikéért érzi a felelősséget: és az 
apostolkodás módját magyarázta el 
a hívek feszült figyelmének köze 
pette. Majd arról adott korszerű ta­
nítást. hogy miképpen kell a lelki- 
pásztor szavára figyelniük a hívek­
nek

A prédikáció után az érdekelt AC 
tanácstagok csendes fogadalmat tet­
tek odaadó lelkes AC munkálkodás­
ra, ami igen jó hatást tett az egyház­
község megjelent minden tagjára-

Pápai trónállóvá nevezne hi 
a Szeniatya Virág Ferenc 

pécsi püspököt
A Magyar Kurír jelenti: XII. Plus 

pápa Virág Ferenc pécsi megyéspüspö­
köt pápai trónállóvá nevezte ki. A püs­
pök egyébként július 3-án tartja meg 
aranymiséjét.

Kisorsolták az Erdélyi Nyeremény, 
kölcsönkötvényeket. Ma délelőtt folyt 
le a budapesti pénzügy igazgatóságon 
az Erdélyi Nyereménykölesönkötvé- 
nvek sorsolása. Háromszázezer pengőt 
nyert 130-082, ötvenezer pengőt nyert 
276-546, 374-437, tízezer pengőt nyert 
30-422, 74-774, 138-700, 492-006, 319-709,
286-210, 406-934, 175-247. 66-869 és a 
450-727 számú kötvény. (Felelősség nél­
kül.)

Épületes látvány volt, hogy a tem­
plom közönsége mindegy szálig az l:r 
asztalához járult, ami évekre vissza­
nyúló gondos lelkipásztori munká­
nak beszédes bizonyítéka.

Szentmise után Kovács Sándor 
plébános megköszönte a hívek meg­
ható érdeklődését és az apostoli kor­
mányzói helytartó megjelenését s be­
jelentette, hogy a kizárólag lel­
kiekért szorgoskodó AC első tényke­
dése Biharon a családok Jézus Szi­
vének való felajánlása lesz s hogy 
Jézus Szivének ez a trónra emelése a 
közeljövőben minden bihari kato­
likus családban megtörténik. A beje­
lentés látható örömet váltott ki a hí­
vek köréhen.

A templomi ünnepség befejezése 
után az egyházközség vezetősége a 
plébánián tisztelgett dr Schrif fért 
Béla vikárius előtt. Vitéz Fényes 
Imre egyházközségi gondnok néhány 
keresetlen «zóval fejezte ki a bihari 
hívek meghatott szeretetét. majd 
Gebhardt Zoltán gyógyszerész, egy­
házközségi világi elnök rövid beszéd­
ben azt köszönte meg a vikáriusnak, 
hogy n a npá szén telesének harminca­
dik évfordulóját arra fordította, 
hogv munkába állítsa a bihari egy­
házközség lelkes AC szakosztályait. 
A plébániai üdvözlések után a viká­
rius néhány tisztelgő látogatást telt 
a bihari hívek körében s a kora déli 
órákban visszatért Nagyváradra.

Kerékpárok
részletre is.

Alkatrészek-ia vitások

PálSIy KUHME-lerekat
Mussolini-tér 16-a. Telefon: 15-24.

Uj főorvos az OTI élén. Nagyvárad.
Saját tud. Dr Ridzyk József orvos vég­
legesen átvette a nagyváradi OTI kér. 
pénztári főorvosi hivatalát. A kitűnő 
szakképzettségű főorvossal sokat nyert 
városunk s már is szó van arról, hogy 
az Irgalmas rend kórházának belgyó­
gyászati osztályát is átveszi dr. Ridzyk 
József.

6 fillér a zsemlye és 
o kifli ára

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kőzellátásügyi miniszter a zsemlye 
és kifli legmagasabb fogyasztói árát 
az ország egész területén hat fillér­
ben, viszonteladói árát a vevő üzle­
tébe szállítva, öt fillérben állapította 
meg. A rendelet szerdán lép életbe.
♦♦♦♦ ' ,> Acjko

Elfogadta a honvédelmi 
javaslatot az egyesitől! 
közjogi, véderő és igaz­

ságügyi bizottság
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

képviselőház közjogi, véderő és igaz­
ságügyi egyesitett bizottsága gróf 
Takách Tolvaj József elnöklésével 
letárgyalta a honvédelemről szóló 
1939. évi Il-ik t. c. és az 1914—18. 
évi világháború tűzharcosainak vé­
delméről szóló 1938. évi t. e. módo­
sításáról és kiegészüléséről szóló tör­
vényjavaslatot. A kormány részéről 
a bizottsági tárgyaláson vitéz Bartha 
Károly honvédelmi miniszter vett 
részt. A bizottság ülésén több fel­
szólalás volt, amelyekre a miniszter 
részletesen válaszolt. A bizottság a 
javaslatot néhány kisebb módosítás­
sal elfogadta.
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60 és 50 fillér 
a 12 kilós műjég ára

Nagyvárad tlij. város polgármestere 
11.934—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a t- fogyasztó közönsé­
get, hogy a m. kir- közellátásügyi mi 
oiszter úr 63.280—1942. K. M. számú 
rendelete alapján 1942. július 1-től 
e müjégárakat Nagyvárad város terü­
letére 12V2 kgr. súlyú táblákra vo­
natkoztatva kisfogyasztóknak 0.60, 
nagy fogyaszt <ik 0.50 pengőben ál­
lapítottam meg.

Nagyvárad. 1942. július 1.
Dr. Soós István s. k. 

polgármester.

Mi uisága piacén ?
Nagyvárad. A keddi hetipiacot a 

nyári idény gyümölcsei és zöldségfé­
léi jellemezték. Erős felhozatal volt 
'és jó kereslet. Megjelent a zöldpap­
rika is "nagyobb mennyiségben, egye­
lőre csak a hegyes csipős. Szárnya­
sokban gyenge volt a felhozatal. 
Egyes cikkekben a következő árak 
alakultak ki:

Gyümölcsfélék: (Erős felhozatal)
1 kgr eper 1.30—1.50, 1 kgr na­

rancs 3.80, 1 drb citrom 0.36—0.40.
1 kgr cseresznye 1 20—1.80, 1 kgr
meggy 1.20—1.60, 1 kgr szamóca
1.20—2.50, 1 kgr ribizli 0.80—1.—, 
1 kgr málna 1.39—L50 pengő.

Zöldségfélék: (Erős felhozatal)
1 kgr burgonya 0.56—0.66, 1 kgr 

kék paradicsom 0.60—0.90, 1 fejes 
saláta 008—0.10, 1 cs. répa 0.12— 
0.16, 1 kgr csöves borsó 0.60—0.70, 
1 csomó zöld hagyma 0.12—0.20. 1 
csomó cékla 0.20—0.30, 1 drb nyári 
káposzta 0 30—0.60, 1 kgr sóska
0.60—0.70, 1 drh olasz 0.20—030.
1 drb tök 040—1.20, 1 drb karfiol 
0.40—0.80, l csomó petrezselyem 
0.12—0.16. 1 drb karalábé 0.06— 
0.10, 1 csomó zöld zeller 0.06—0 08- 
1 kgr zöldbab 0.50—0.60. 1 drb zöld­
paprika 0.10—0.16, 1 drb uborka
0.20—0.50. 1 csomó retek 0.16—0.20. 
1 kgr spenót 1 —1.20. 1 kgr köszméte 
1.20—1.40 pengő.

Élőállatok: (Közepes felhozatal)
1 drb szarvasmarha, vágó kgr. 1.30. 

1 drb fejős tehén 600—1300. 1 drb 
szopós borjú kgr 1.40. 1 drb kismalac 
27—30, 1 drb igásló 300—900, 1 drb 
parádésló 900—1250 pengő.

SPORT
Ujj magyar csilláitok

A Levente intézmény, mint az 
utóbbi időben tapasztalhattuk, az élet 
minden vonalán kivételes tehetségek 
egész sorát emelte fel s indított el az 
érvényesillés útján.

Az elmúlt ünnepek alatt a sportban 
adott olyan ragyogó tehetségeket, 
melyről a szakkörök szinte álmodni 
sem mertek.

Egy-kettő közülük: Feledi István 
17 éves salgótarjáni levente az orszá­
gos ifi bajnokságon a 3000 méteren 
8:49 mp. csodálatos időt ért el. Ilyen 
távfutó tehetség magyar földön még

nem akadt. V2 Levente István szék 
szárdi levente a távolugrásban 7.22 
m. kitűnő eredménnyel új remény­
ség. — fíarvik (FTC) alig húsz esz­
tendős levente nyerte meg a három­
napos Magyar Körversenyt. — Bo- 
liács Antal 14 esztendős törökszent­
miklósi levente a pécsi gyorslevente 
motoros versenyen győzött hibapont 
nélkül. Reggel 7 kor indult Szolnok­
ról kismotorján és délután fél 3-kor 
már célbaért, maga mögött hagyva 
közel 400 kilométert.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Tjhf|F
áfák vétele, eladása, szak szer ii a la k it ása. javitásn MW » «

Széchenyi 
tér 6.

Megérkeztek a horvát teniszezők Budapestre
A Budapesti Értesítő jelenti: A Róma 

Kupa teniszbajnokságának magyar-hor-
vát küzdelmét julius 3-án, 4-én és 5-én 
bonyolítják le a MAC margitszigeti dísz­
pályáján. A horvát versenyzők szerdán

reggel érkeznek Budapestre. Julius hó 
17-lke és 19-ike között kerül lebonyo­
lításra Berlinben a magyar-német női 
Mária-királyné teniszkupa második for­
dulója.

Uj kerékpárok 14 17 a o
részletre is. J avitások olcsón tP é-* B-P

műszerésznél
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Vasárnap: NAC-DVSC mérkőzés
Nagyvárad.. A Debrecenbe ké­

szülődő zöldfehér gárda kedden dél­
után erőnléti edzést tartott az Erzsé­
bet-ligeti pályán.

Valamennyi játékos megjelent ezen 
s végezte a kiadó« gyakorlást.

A NAC igen komolyan készülődik 
a debreceni vendégjátékra, melynek 
visszavágó jelleget ad az a körül­
mény, hogy a DVSC otthonában 
gyűrte maga alá csapatunkat.

A vasárnapi mérkőzés egyébként 
ünnepi külsőségek közt fog lezajlani, 
amelyre a vasutas csapa! nagyban ké­
szülődik. hogy kereteiben is méltó­
képpen fogadja nagyhírű ellenfelét.

Az az újság még a NAC házatáján, 
hogy a törökországi túra tárgyalásai 
igen előrehaladtak s ha a hatóságok 
megadják a kiutazási engedélyt, rö­
videsen útrakel a csapat.

12.10 Országos Postászenkar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Voro». 

kérészi bajtársi rádiószolgalata.
15.20 tluiczy László szalonzenekarau
16.15 Dr. Kadio Ottokár előadása.
17.15 Filmzene.
17.40 Spcrtkózlemények.
17.50 Horváth Jenő jazz-együttese.
18.40 Német hallgatóinknak.
18.30 Magyar népmuzsika.
19.20 A kacsai rádió műsorából.
20.00 A soproni Nyári Egyetem. Dr. 

Vargha Ferenc egyetemi magán­
tanár előadása.

20.10 Portié Pali cigányzenekara.
20.45 Három francia költő. Baudelaire,

Rimbaud, Verlaine. A verseket 
elmondja Peéry Piri.

21.15 Hangképek a Fényes cirkusz jú­
liusi műsorából.

22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

23.25 Hanglemezek.

APROfllRDETÉSER
MtökKéZe

Zongora sürgősen bérbeadó. Cim a 
kiadóban.

Hatvanezer pengővel társat keresek. 
Cimet a kiadóba kérek. 645

Számtanból előkészítek I—IV. osztá­
lyú tanulókat. Cim: Ötödik goinnázista 
Karácsonyi püspök-u. 4. 647

* /,Adás-veid

Férfiruhákat használtakat,
!egjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bém*r-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövoK.

RÁDIÓ

ÁMási wfU
Női fodrász munkást keresek azon- 

nalra, magas fizetéssé!. Menning Sán­
dor, Bémer-tér 2. 649

tiveszelt
Elveszett özv. Balogh Jánosné révre 

szőlő vásárlási könyv. Megtaláló hozza 
a kiadóba.

Elveszett vasárnap az Ezredévi Em­
léktéren Missale c. imakönyv. Becsüle­
tes megtaláló kéretik adja be a „Nagy­
várad“ kiadóhivatalába, Szilágyi De- 
zsö-utca 8. 646
gm IHMMSflmBmÄBBamBHmnBÄBÖHWÄWBWDBBÄW»

KIADÓIUL A J DONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. t

ti- ét ietel6=«xerke«*t6
Rt. Padi írnád

Tejtermékek: (Közepes felhozatal)
1 kgr vaj 4.90—5 90. 1 kgr juh- 

mró 2.80—3-20 1 drb tehéntúró 1.10, 
1 kar tejfel 1.40. 1 kér tehén sajt
1.90—2.— pengő.

Hűljelek: (Közepes felhozatal)
1 kgr súlyú ponty 3.50—3.70, 1

kgr csuka 3.20—.3.50, 1 ksr apró hal 
1.60—2.— pengő.

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal)
T o. csirke párja kgr 4.—, II. o 

3.50. III. o. csirke 3.20, so- 
2 10. t- A- ker 2 10. 1

Savéhazeti 
ICI-ar Leuoh »!, ' 1.60 Dr < 

vasasa.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 2.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Csuka Zoltán köszönti Újvidék 
városát.
Majd: Szórakoztató zene.

10.40 „Körülnézünk az újvidéki primőr 
piacon.

11.20 Időlöltés Újvidék jódfiird’-tele­
pén.

12.00 Harangszó az újvidéki plébánia- 
templomból. — Fohász. — Him­
nusz.

12.10 Péiervárad várával szemben az 
újvidéki Duuaparton. Közvetítés.

12.59 Az újvidéki szalonzenekar.
13.30 Honvédcink üzennek. A Vörös- 

.ereszt bajtársi rádiószolgalata.
14.00 Tízezer és egy ember az újvidéki 

strandfürdőben. Közvetítés.
15.20 Az újvidéki Zenekonzervatórium 

tanárainak hangversenye.
15.50 Ég a munka Újvidék gyáraiban.
16.30 Hunyadi János 9. honvéd gyalog­

ezred zenekara. Vezényel Fricsav 
Ferenc.

17.r =• VMv-V "ócskában
ii; látni.• ■ \ a r

I " AZ uj. iílv"' r ■ eiv I:
kara iiépdu.o,\„ id elő.

1 18.23 Pallérozódik az újvidéki Dará­

nyi-telep.
18.40 Az újvidéki Kórus. Vezényel dr. 

Kiss Lajos. Magyar tájak — nép- 
calkórusok.

19.20 Mit dolgozik a délvidéki magyar 
közművelődési szövetkezet?

19.45 Az újvidéki Filharmóniai Társa­
ság hangversenye és irodalmi 
estje. Közreműködik az újvidéki 
Kórus. Vezényel dr. Kiss Lajos.

22.15 í zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgáiata.

23.25 Bácskái Horváth Matyi cigány- 
zenekara muzsikál. (Közvetítés.

Budapest II.
18.45 Táncest.
19.10 A Székesfővárosi Zenekar hang­

versenye a Károlyi-kertből. Ve­
zényel Fridi Frigyes. Közremű­
ködik Farkas Ilona és Nagypál 
László az Operaház tagja. Strauss 
est.

20.00 Hírek.
21.10— 21.30 ..Sarlós Boldogasszony“.

Petró Sándor előadása.
PÉNTEK, JULIUS 3.

Budapest I.
ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé- 

Rocrgcli zene.
ó zem .

Alig használt, jó állapotban lévő 175 
kém. motorkerékpár eladó. Megtekint­
hető Kovács rádióüzlet, Alapi-u. 2. 652

Hess automata mérleg eladó, Szent 
László-tér 5. Lindenmayer trafik. 651

Árpád vezér utón 500 négyzetméter 
telek, utcai fronttal 3000 pengőért és 
több ILsebb-nagyobb házak eladóit. — 
Tatainé, Szigligeti-u. 12. 644

Mindenféle gyümölcsöt vásárol Vegyi 
és Élelmiszeripari R. T. Ányos Pá!-u. 
2—6. Telefon 12—31. 633

Miási kém
Családos molnár állást keres, mai- 

mászat minden ágában szakember. — 
Deák József, Mária-utca 39. Nagyvárad

Házvezetőnőnek, szobaasszonynak 
vagy csendőrségre gazd asszonynak 
ajánlkozom. Aulich Lajos-u. 15. szute- 
rin. 648

Menekült keresztény leány kiszolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Balogh Emma. Lázár 
Vilmce-u 10 603

t elelő» kiedó:

Dr Schettler Ferenc
* Szent Lászic-nyomda RT 

ignzgatóia

Készült a Szent László-nyomda r. t
i.,. rfonöqcT'cn Nagyvárad, Sziláovt 

e.zsö-utca 5 szám.


